采煤机护帮架的研制与应用
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摘  要：通过在中厚煤层综采工作面采煤机机身上面安设护帮装置，采煤机检修时，护帮工作更加容易，减少了护帮工时，减轻了作业人员的劳动强度，节省了支护材料，提高了护帮效果，增加了作业人员的安全性。
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综采工作面采煤机检修作业中最大安全隐患莫过于上帮作业。煤壁受采动压力和超前压力的影响，常常表现为煤壁松软易片帮，而采煤机体积庞大且紧贴煤壁运行，检修时，工作人员需要在采煤机与煤壁之间作业，如果煤壁维护不牢固，极易片帮，发生安全事故，因此采煤机检修前，护帮是一项重要的工作，帮维护好了，检修人员需要到上帮检修采煤机时，就可以放心、安全、舒适的在上帮检修采煤机。在生产实践中，随着煤层厚度的不同、液压支架选型的不同，在采煤机检修时采用的护帮方法也不一样。
一般综采工作面布置于煤层厚度为1.3～3.5m的中厚煤层中，当采高超过3m或者煤壁片帮严重时，液压支架必须设护帮板，而综采工作面选用的液压支架有些型号带有护帮板，有些型号不带有护帮板。

1 通常的护帮方法

综采工作面配置的液压支架带有护帮板，利用液压支架的护帮板挑大柈，增加护帮面积，同时再根据帮的破碎程度，加打一些配有大托盘的锚杆就可以有效的护帮了；液压支架不带有护帮板的，护帮工作相对来说，就要麻烦一些，通常要打单体或其他点柱再利用刹杆将帮刹好，或者多打一些配有大托盘的锚杆也可以有效的维护煤壁。

2 通常的护帮方法的缺点

（1）利用液压支架护帮板挑大柈护帮方法的，需要频繁的操作液压支架的护帮板，护帮板对煤壁多次挤压，破坏了煤壁的完整性，不利于煤壁（帮）的维护。（2）利用打单体或其他点柱，再用刹杆刹帮护帮方法的，需要频繁搬运单体、刹杆，搬运单体、刹杆时，搬运距离长，在工作面内行走困难，工作量大，耗费工时，而且搬运单体、刹杆过程中，容易发生小磕小碰的安全事故，不利于安全；利用刹杆刹帮后，对帮产生的作用力小，而且单体或其他点柱侧向受力，容易弯曲损坏。（3）利用打锚杆护帮方法的，需要备齐支护材料，接设风动机具，打锚杆作业时间长，而且锚杆一次性投入使用，不能回收，人工、材料费用较高，而且锚杆遗留在煤壁内，采煤机正常作业时，割到锚杆容易产生火花，不利于安全，发现割下来的废旧锚杆需要及时停止运输机的运行，闭锁后，将废旧的锚杆从运输机上面捡出来，影响作业时间，影响煤炭产量。上述护帮方法在采煤机检修结束后，都需要将能回收的支护材料回收，回收工作量大，并且回收作业时，还要在上帮作业，对安全不利。

3 新的护帮方法

加工2组可调式护帮架，利用采煤机机身现有螺栓和销轴，固定在采煤机机身上面（如图1），护帮架由护帮千斤顶、导向槽、护帮梁组成（如图2），护帮时，利用采煤机的高压水，控制护帮千斤顶活塞杆的伸缩，带动护帮梁挤压煤壁，护帮梁与煤壁之间加设大、小柈，增加护帮面积，从而达到护帮的目的。采煤机作业时，护帮架随着采煤机移动，不需要人工搬运，实现了机载，护帮架对采煤机司机操作采煤机没有影响，对采煤机正常运行没有影响。
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4 使用护帮架的优点

4.1 操作简单

需要护帮时，将采煤机机身上面的高压水管与护帮千斤顶下腔连接，调整好护帮千斤顶在导向槽内的高度、位置，通过截止阀控制护帮千斤顶活塞杆的伸缩，带动护帮梁挤压煤壁，再根据煤壁的破碎程度，在护帮梁与煤壁之间加设大、小柈增加护帮面积即可；不需要护帮时，将采煤机机身上面的高压水管与护帮千斤顶上腔连接，通过截止阀控制护帮千斤顶活塞杆的收缩，带动护帮梁收回，使护帮千斤顶在导向槽内恢复到初始位置。

4.2 护帮高度可调

根据煤壁的不同状态，当护帮梁与煤壁接触的高度位置需要调整时，通过调整导向槽前方的调高装置，使护帮千斤顶前部高度发生变化，护帮千斤顶活塞杆带动的护帮梁伸出后与煤壁接触的高度位置发生变化，使护帮高度位置变成可以调整。调高装置也就是护帮千斤顶在导向槽内的前方固定点，调高装置根据导向槽的高度，可以设计成几个不同的档位，以对应不同的护帮高度。

4.3 护帮长（深）度可调

当煤壁片帮严重、护帮千斤顶活塞杆带动的护帮梁接触不到煤壁时，通过调整导向槽后方的调位装置，使护帮千斤顶在导向槽内的位置整体前移，护帮千斤顶活塞杆带动的护帮梁向煤壁方向伸出的距离加大，护帮长（深）度变成可以调整，以适应不同片帮程度的煤壁。调位装置也就是护帮千斤顶在导向槽内的后方固定点，根据导向槽的长度，通常设计成1-2档即可满足使用需要。

4.4 护帮面积可调

根据煤壁的不同状态，护帮千斤顶活塞杆带动的护帮梁接近煤壁时，在护帮梁与煤壁之间加设大、小柈，护帮梁挤紧大、小柈，从而护住煤壁。通过调整护帮梁与煤壁间加设大、小柈的数量，使护帮面积变得可以调整。

4.5 护帮时不需要频繁到上帮去作业

使用护帮架护帮时，作业人员无需长时间在上帮作业，只是在护帮梁与煤壁之间加设大、小柈时，在上帮短暂的停留，其他操作工序，都是在支架下方、远离煤壁片帮伤人的地点操作即可完成。在上帮的操作时间短，有利于作业人员的安全。

4.6 采煤机检修结束后，回收支护材料非常容易

使用护帮架护帮，辅助支护材料只需要一些大、小柈，在采煤机检修结束后，不需要护帮时，将护帮梁收回，护帮缸在导向槽内复位，随着护帮梁的收回，护帮梁与煤壁之间的大、小柈自然掉落，在看好帮顶、确保安全的前提下，作业人员将掉落的大、小柈捡出，存放在采煤机机身上面或者架间即可，回收的大、小柈可以重复使用，不浪费材料。

5 结束语

护帮架的使用使采煤机检修时护帮工作变得更加容易，既减少了护帮工时，减轻了作业人员的劳动强度，节省了支护材料，又提高了护帮效果，增加了作业人员的安全性。通过在铁法煤业集团有限责任公司晓明矿N3706中厚煤层综采工作面的应用，取得了良好的护帮效果，给晓明矿带来了经济效益、安全效益。
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