浅谈煤矿安全监测监控系统的管理
通风处 罗正时
摘  要：主要论述了煤矿安全监控系统的管理方法，依靠科技进步，加大投入，推广使用新装备，及时进行技术改造是管好、用好监测监控系统的根本。健全监测监控管理机构，高质量，严格管理，完善规章制度，落实责任，坚持以人为本，抓好技术培训基础工作。努力探索，学习更先进的管理方法，学习新技术，掌握新动态，为公司煤炭事业蓬勃发展贡献力量。
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铁法矿区始建于1958年，铁法煤田位于辽宁省调兵山市境内， 由铁法、康平、康北3个不相邻煤田组成，已探明煤炭工业储量22.59亿吨， 占辽宁省煤炭储量的三分之一以上，煤种以长焰煤为主，属优质工业动力煤，铁法煤田有晓明矿、大隆矿、晓南矿、小青矿、大兴矿五个生产矿井，大隆矿和大兴矿为煤与瓦斯突出矿井，其余均为高瓦斯矿井。康平煤田位于辽宁省沈阳市康平县境内，有小康矿、大平矿、大强矿三个生产矿井。公司本埠年生产能力突破一千万吨，2017年本埠原煤生产1500万吨。

    铁煤集团是国有特大型企业，始终坚持安全第一的方针，积极引进先进的技术装备，作为保障安全生产的一项重要技术手段，特别是1986年以来大力普及和装备煤矿安全监控系统，在管理和使用维护方面双管齐下，促进安全监控系统在安全生产中发挥高效的监控作用，为公司的持续发展做出了积极的贡献。

1依靠科技进步，加大投入，推广使用新装备

1986年以来公司装备了矿井安全监控系统，瓦斯泵站抽采监测系统，矿井人员定位系统，矿井应急广播系统，矿用分布式激光火情监测系统，大兴矿装备应力监测系统及煤岩动力灾害声电监测仪和SOS微震监测系统，大强矿装备SOS微震监测系统。各矿按照《煤矿安全监控系统升级改造技术方案》要求，积极推进安全监控系统升级改造，完善抽采监测系统、人员定位系统，全面建立瓦斯抽采管路监测计量系统、应急广播系统、矿用分布式激光火情监测系统，实现抽采计量信息化、自动化，并做到安全监控系统、应急广播系统、人员定位系统、供电监控系统信息融合。全面推广激光甲烷传感器、打钻视频监控、钻孔测斜、深度测量、终孔定位等监测设备，提高钻孔施工质量和效率。

传感器装备符合《煤矿安全规程》规定，故障闭锁、瓦斯断电、风电瓦斯闭锁灵敏可靠，安全监控系统的安设及断电范围均符合《煤矿安全规程》规定，这些先进的安全监控设备投入使用，使公司由单一的瓦斯断电仪发展为集瓦斯断电、断电真值反馈、环境监测、数据存储、曲线分析、综合日报表等多参数多功能的煤矿安全监控系统，构成多环节、多层次的安全测控体系。公司领导重视，技术改造更新，安全投入到位，科学化管理，为公司的安全生产提供了一道安全防线，公司的安全监控技术领先程度、投资额程度、装备率在煤炭行业均处于领先。

2坚持严格管理、完善规章制度、落实责任

     公司认真贯彻国家有关政策、法规，落实各种行业技术政策，通风处负责安全监测监控技术管理及安全监测监控的年度资金计划及方案审定工作，对各矿监测监控工作检查、监督、指导。

    下发了《铁煤集团公司2018年通风技术工作计划》，认真抓好通风工作，认真落实国家煤矿安全监察局2016年颁布的《煤矿安全规程》关于安全监控技术管理的规定，根据《煤矿安全规程》规定并结合公司实际情况，制定了《一通三防管理制度》，对采、掘工作面及其它地点的安全监控装备、地面中心机房、安全监控设备维护、传感器调校作出了严格细致的规定，规范了各种记录、台帐、安全监控图纸等技术资料，做到中心站监控系统运行有中心站运行日志，井下维护人员巡回检查调校随身携带记录，监控设备购置有登记，设备故障维修及设备安装有记录、图可查，按规定打印日报表审批签字，实现标准化管理，为安全生产创造条件。

    矿日常管理使用方面， 做到井下监测设备完好率100％，设备安放整齐、清洁无煤尘，断电灵敏可靠，采用催化燃烧原理的甲烷传感器每14天完成1次充气调校并做断电功能试验，并填写断电功能试验记录，发现问题立即处理。

    矿安全监控部门建立设备修理间，负责传感器及其它监测设备的集中维修工作，健全了各种岗位责任制和操作规程，日常维护实行分片包机制度，相应区域内安全监控设备的煤尘清扫、检查、调校、更换传感器、延长与回收信号电缆工作落实到人。日常管理中，安全监控部门除正常入井维护人员外，还安排了值班人员，中心站设置在矿调度室，值班人员发现瓦斯超限等异常情况立即汇报，并分析原因安排人员处理，如果是系统故障，安排维护人员入井排查故障。

3坚持以人为本，抓好技术培训基础工作

    安全监控是一项综合性技术，涉及电子技术、矿井供电技术、数据通信技术、计算机及控制技术、单片机应用技术、通风与安全等多门学科，技术含量高而且繁杂，要求管理和维护人员有较高的技术水平和综合素质，因此加强技术培训工作非常重要，多年来公司以人为本，加强管理人员的标准化意识和专业技术，加强员工的标准化操作水平和岗位专业技术培训工作，作为安全生产的一项重要基础工作来抓。

    采取了多种形式培养安全监控管理与维护人员，不断提高管理与维护人员的技术水平和业务素质，主要有以下几个方面：

    ⑴引进国内先进的安全监控系统装备，并派专业人员赴厂家进行短期培训；

    ⑵不定期的由厂家技术服务人员到矿传授技术理论和维修经验；

    ⑶公司安全技术培训中心(国家三级资质)集中主办脱产学习班，学习内容以国家生产法规、《煤矿安全规程》、《作业规程》、《煤矿工人技术操作规范》、安全监测监控技术培训教材为主，严格考核保证培训质量，持证上岗；

    ⑷大力开展岗位练兵技术比武工作，对取得名次的人员，公司给予一定的奖励；

    ⑸不定期参加上级单位组织的安全监控专业技术学习与技术经验研讨，总结工作经验共同提高专业技术；

   这些工作取得了效果，公司现有安全监控维护人员完全掌握所使用的安全监控设备的原理和特点，能熟练的完成工作，处理各种故障，保证安全监控系统的正常使用和连续运行。

4充分发挥安全监控功能，不断改进使用中不足

    安全监控系统不能创造直接经济效益，但它准确可靠，迅速断电，消除生产中一些不安全隐患，可以创造间接经济效益。公司针对安全监控系统断电控制后，不能向中心站计算机系统提供受控开关的实际供电状态，立即进行整改，购置了多种类型的馈电传感器，安装在受控开关的供电电缆上或受控开关的交流控制回路中，实现了对供电状态的适时监控，符合《煤矿安全规程》的规定。

由于催化燃烧原理的理论限制，目前国内甲烷传感器的测量范围大多是0～4％(CH4)，不能在井下高浓瓦斯和含有H2S气体环境中使用，否则造成敏感元件的永久性损坏，公司引进了激光甲烷传感器，使用效果较好，标校周期长，稳定性高，不受高浓瓦斯和H2S等气体的冲击。

推广使用瓦斯抽采管路自动监测计量累计装置，实现瓦斯抽采的计量透明、精准，公平合理，该装置能够在线监测管路内的气体参数变化，甲烷、CO、压力、温度、瞬时混合流量5种参数的实时监测显示，并能就地计算显示管路内瞬时瓦斯纯量、累计抽采混合量、累计抽采纯量，管路高浓甲烷传感器采用的是激光检测原理，效果非常好，寿命长、精度高、输出信号稳定、不怕水气高负压等恶劣条件的影响。

5集团公司监控系统联网，形成网络信息化管理

随着电子技术、计算机技术和网络通信技术的飞速发展，带来了全新的数字化、信息化时代，按照《铁煤集团信息化建设五年规划》实施要求，2003年公司企业信息化建设进入全面阶段，高性能硬件平台，主干网1000M光纤覆盖集团公司所有单位，满足集团公司信息传递需要。公司8个生产矿井，8套安全监控系统和瓦斯抽采监测系统均已经实现联网，北京瑞赛公司采用了先进的软件工程方法开发Web发布程序，将各矿的安全监控系统实时信息采用RS232工业接口以监听的方式并以B/S结构接入公司内部网络上，公司领导及相关人员通过网络终端实时浏览各矿安全监控数据，实现了科学化管理。

6总结

通过多年的管理与使用，公司充分认识到，依靠科技进步、以人为本、健全安全监控管理机构、完善制度、严格管理是管好用好安全监控系统的根本。随着时代的发展科技的进步，我们将一如既往地努力探索，学习更先进的管理方法，学习新技术，掌握新动态，为公司煤炭事业蓬勃发展贡献力量。
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